阿拉来帮侬



,倩倩

"用文字书写定 海故事"

采访部记者 头戴安全帽、身着冲锋衣、脚穿一双沾着泥灰的登山 鞋……走上记者岗位14年,这样的装扮是区融媒体中心采 访部记者胡思佳工作出行的"标配",作为定海重点工程报道 组主要成员之一,用文字记录定海的发展变化,已然成为她日常

五山水利工程是市区重点工程,自启动以来,胡思佳便坚守一 线跟踪报道,和工作人员一起登山踏勘、通宵参与施工方案研讨会、 前往施工现场了解进度和工艺,每个环节她都参与其中,最终将采访的 见闻化为一篇篇新闻报道。"今年台汛期随着工程的部分项目投入运行, 工程更是在缓解城市内涝中发挥了巨大作用,赢得了群众的口碑。"言语间,

其实,十余年来,顶风冒雨出任务,披星戴月才回家,常年与尘土"打交道", 连轴转的报道,也曾让她想过转行。然而,当她看着自己跟踪报道的工程从无 到有,再到发挥作用,看着她笔下记录的定海正不断地发展变化,此前的忙碌和 辛苦都被赋予了特殊的意义。"这或许就是记者这份职业带来的满足感和自豪 感。"也是这份职业独有的这份价值感,让她坚守在记者岗位至今。在她看来, 记者记录时代,时代定义记者,成为新闻人就意味着时代大事与个人记忆牢牢 地绑在一起,今后,她将紧握手中的笔,以饱满的热情,奔赴在新闻现场的路上, 记录定海每一处变化。

"采有温度的新闻,做有情怀

老百姓的事,都是政府关注的大事。从业五年,区融媒体中心采访部记者尹 倩倩经历过无数次采访,接触过形形色色的采访对象,但最难忘的,还是报道体现 人情冷暖的民生新闻。

2019年,台风"米娜"来袭,随即带来了大风大雨。由于昌国街道留方社区 处于低洼地段,不少居民家中都出现了积水。尹倩倩跟随党员志愿者在台风 天的排摸中发现了一位正在家中坐月子的王女士和新生儿,党员志愿者随即 组织各方力量,帮助她们进行转移。尹倩倩把镜头对准了大家转移困难人员 的暖心行为。在现场,个子娇小的她趟着积水,举着话筒,一点点记录着眼前 的感人事迹,并连夜将稿件赶了出来。"通过我们的报道,可以让更多的人感受 到这个城市的温度,何乐而不为。"究其原因,尹倩倩的回答很简单。

五年对于一个记者来说并不长,但尹倩倩已多方走访、直击现场、踏热浪、 受"烤"验、"变身"消防员等,写下一系列民生新闻,近千篇的稿件见证了这个 "新生代"记者的成长轨迹,也见证了定海这座城市市民日益增长的幸福感、获 得感,以及于细微之处彰显的城市温度。在她眼中,有见地的采访、有深度的 观点、有温度的笔触,AI无法复制的创作力,就是记者不可替代的生产力。面 对未来,尹倩倩有着自己的期许——以文载道,为群众鼓与呼,弘扬正能量。

"用镜头跟随时代一起变化"

全媒体时代的到来,传统媒体与新媒体深度融合,赋予了记者全新的内涵 和意义,也对新时代的记者提出了更高的要求。2020年,已经在区融媒体中心 负责电视新闻和专题片拍摄工作12年的黄光亮迎来了转型,加入"定海山"抖 音小组,并成为该小组负责人。

"新闻讲究时效性,特别是全媒体时代,我基本24小时随时待命。"黄光亮 说,他现在专职做"定海山"抖音号的推送,因为上下班路程较远,担心错过社 会热点,他就在路上开着手机热点拍视频、做抖音,每天的时间,他基本上都是 在采编拍剪中度过,"我老婆有时候送我上班时,还跟我开玩笑说,家里的车已 经变成我的'移动办公室'了。"

与此同时,黄光亮还不断学习各种新媒体技能,"我努力让自己成为'媒体 融合'背景下的新闻工作'多面手'。"青睐于做内容的黄光亮,在接触到新媒体 视频号、抖音等的多样"玩"法后,也面临诸多疑问。拍了一篇爆款,该不该持 续做同款?为什么有些视频拍得很辛苦,阅读量却低?怎么才能在众多自媒 体中脱颖而出?幸运的是,经过"定海山"抖音小组(视频号)团队不断地揣摩 和探索,"定海山"抖音号取得了不错的成绩,粉丝量不断攀升,这也给了黄光 亮动力。他说全媒体时代,随着抖音、快手等短视频平台的兴起,视频在宣传 工作中更显其重要性,在今后全媒体发展的道路上,他将不断创新拍摄方法、 精进剪辑技巧、扩宽摄影视角,创造出更多更好的作品,为定海发声。

图文创作让媒体 更鲜活"

2014年起,王金晶进入中心担任媒体技术部美工。在 这行工作8年有余的她,主要工作就是配合新媒体,用"鲜 活"的图文排版将枯燥的文字进行整合,上传至各个平台,让 读者更直观地感受定海的发展

美工在外行人眼里可能是很普通的事情,真正走上这个岗位 会发现并非想象中那么简单。"一个图片可能就要花费大半天, 如果有修改的情况,那么就要返工了。"王金晶举了一个例子,比如 将一段全是数据的文字做成图片,不仅需要修改背景底色,还需要来 考虑排版样式、颜色搭配,以及字体大小、插图等元素,既要在图片上突 出重点信息,还要给人舒适的视觉体验。为此,只要一空闲王金晶就会翻 阅各类资料,积累素材,回家途中看到具有新意的图片版面,她也会拿出手机 记录下来

全媒体平台的工作往往一环扣着一环,这让王金晶的工作时间无法固定,临时 接到工作任务更是常态,有时甚至赶工至深夜,但王金晶毫无怨言,她说,每一个图 文排版就如一段故事,正是这些故事时刻激励着她在新闻道路上不断前行。

"当好新闻'把关者'做好媒 体融合'大文章'"

编审部是区融媒体中心内容汇总、生成的中枢,负责中心各媒体平台内容的编 辑、制作、发布。作为区融媒体中心编审部主任,史峰从事采编工作18年,始终坚 持以严谨负责的态度,向每一位市民传递准确、有价值的新闻声音。

通宵看报纸大样,复改重点难点稿件,甚至连午饭、晚饭也来不及吃……这 些早已成为史峰每天的日常,但他还会抽出时间学习新闻的写作、编辑方式和拍 摄手法,看到好的新闻稿件就转发给记者和其他编辑一起学习交流,带领大家一 起进步。浙江省文化精品扶持工程重点项目、两次入选全市精神文明建设"五个 一工程"、舟山市专题片一等奖、舟山新闻奖一等奖……一个个奖项对史峰而言 既是认可也是激励。

2019年8月25日, 定海山客户端正式上线, 史峰的定位也转变为全媒体编审, 以前只需要对电视报纸负责的他,现在必须对全媒体编审团队负责。如今,他负责 的"定海山"客户端、微信,已是定海居民最常用的媒体服务平台之一。"在新时代, 我们更要以移动优先为导向,奋力抢夺舆论制高点,更好引导群众、服务群众,努力 做好媒体融合的大文章。"置身于时代飞速发展的滚滚洪流中,史峰表示自己既肩 负着媒体人的责任也面对了新的挑战,他将以更高的目标要求自己,在新闻行业中 实现新突破。

用心用情奔走"三个我为"第

2019年5月,紧扣县级融媒体中心建设新使命新要求,总结提炼民生帮扶类栏 目先期运作经验后,"阿拉来帮依"品牌栏目正式设立,栏目始终把"服务群众、服务 企业、服务基层"作为价值追求,坚持"洗洗耳朵"听民声,"擦亮眼睛"察民情,实实 在在解民忧。小到跟着救援队徒步上山找村民丢失的黄牛,长到历时3个月全程 关注路面改造工程等,只要群众有需要,力所能及实时跟进、一帮到底,并充分发挥 协调动员、穿针引线的作用,在有关职能部门、街道、村(社区)与群众之间进一步搭 起"连心桥",形成协同治理合力。疫情之下,针对企业经营困境,栏目还通过走访 蹲点、直播宣传等形式,助企纾困缓解燃眉之急。

同时,栏目坚持践行融媒思维,以"定海山"客户端为龙头,发挥区级全媒体矩 阵叠加效应,引入网络直播、电商团购等新手段,密切与中新社浙江分社融媒联盟、 浙报舟融体等平台协作,进一步拓展信息发布、引导温暖接力,自2019年5月推出 以来至2022年10月,共刊播了162期,累计帮扶办结重点求助信息350余条,募集 爱心善款近百万元,收到锦旗10面、感谢来电等近百次,回访满意率达100%,不仅 达到了联系群众、服务群众的目的,也成为基层新闻人才建设的"练兵场"。栏目还 入选浙江省宣传系统增强"四力"教育实践工作创新案例,被省委宣传部推荐参评 中宣部组织的全国宣传思想文化工作案例。

区融媒体中心记

王金晶